

扫描二维码
关注本报APP

新华社北京12月20日电 采访实录《习近平在浙江》一书近日由中共中央党校出版社出版,在全国发行。

习近平2002年10月任浙江省委副书记、代省长,2002年11月到2007年3月任浙江省委书记、省人大常委会主任。进入新世纪,浙江处在经济大发展、社会大转型的关键时期,习近平紧密结合浙江实际创造性贯彻落实党的理论和路线方针政策,在全面深入调研基础上提出并实施了作为浙江省域治理总方略的“八八战略”,对浙江发展

作出了全面规划和顶层设计,为浙江转型发展和长远发展奠定了坚实基础,也成为习近平新时代中国特色社会主义思想形成的重要理论准备和实践准备。

习近平作为省委书记全面领导了浙江工作。采访实录《习近平在浙江》一书,通过对当年浙江省委和省政府领导同志、省直部门和地市领导干部、基层干部和企业家、专家学者和记者等的访谈,对习近平领导浙江转变经济发展方式、提高对内对外开放水平、统筹城乡发展和区域发展、创建生态省、建设法治浙

江和平安浙江、建设文化大省、推进民生实事、加强党的建设等方面的思想和实践做了具体呈现。

这部采访实录,不仅集中展现了习近平高超的思想理论水平和战略决策水平、突出的政治领导能力和组织协调能力,也充分展现了他真挚朴实的为民情怀和深入务实的工作作风,为领导干部在新时代新征程上深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想、胸怀“国之大者”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力、提高领导能力和领导水平提供了生动教材。

人民日报署名文章 开局之年看大势 ——2021中国经济社会发展述评

详见四版、十版▶

新时代新征程新目标,呼唤新气象新担当新作为。

今年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。在这样的关键时刻,如何总结成绩、分析形势、绘制蓝图,刚刚闭幕的省第十三次党代会,给出了辽宁答案。

“创新”是其中的重要内容。本次大会,我省将“坚持创新驱动发展,全面塑造振兴发展新优势”排在今后五年八项主要任务的第一位,并提出了一系列具体目标、举措和项目。

当前,扎实践行新发展理念的生动画面和宏大场景正在辽沈大地铺展开来。创新,是厚重“底色”之一。过去五年,94项国家科学技术奖花落辽宁,国家机器人创新中心等一批“国字号”创新平台在辽宁布局,跨音速风洞压缩机等一批大国重器在辽宁问世。这些创新成果的不断涌现,持续释放出创新驱动效能。

未来,我省将聚焦创建全国有影响力的科技创新中心、加快“数字辽宁、智造强省”建设,打出“组合拳”、求出“最优解”,为高质量发展注入澎湃的第一动力”,为国家高水平科技自立自强贡献智慧力量。

如果说,技术创新解决生产力问题,是“硬”的一面,制度创新解决生产关系问题,则是“软”的一面,“硬”需要“软”来赋能。要加快创新生态建设,通过让企业做“盟主”,完善科技成果评价机制,推动科技管理职能转变,搭建创新平台等,激活、集聚、融合创新资源。要为科研“冷板凳”加温,加快关键核心技术攻关。要引育壮大科技型中小企业群体,发挥头部企业辐射带动作用,一手“带土移植”,一手“播撒种子”,让“雏鹰”展翅,让“瞪羚”“独角兽”成群。

科技变革推动产业变革,最终将引领社会变革。眼下,全球已步入数字时代,加快数字辽宁、智造强省建设,是我省振兴发展取得新突破的着力点和突破口。

实现数字蝶变,既是一次“以智赋能”的转型升级,也是一场刀刃向内的自我革命。

近期,许多在辽宁生活、工作的人发出“事好办了”的感叹,沈阳、大连等城市的营商环境建设多项指标挺进全国前列。这些喜人变化,得益于辽宁用活了大数据这个思维变革的武器,办事方便的利器。

但我们也看到,辽宁与先进地区相比仍有一定差距。因此,我们要让服务更有效,让治理更精准。以“一网通办”倒逼政务服务流程再造,提质增效、阳光公开,以“一网协同”倒逼数据资源开放共享,打破“信息孤岛”,实现多维联动。

要从发展的角度,看待智造强省建设。如果说结构不合理一直是横亘在辽宁前进途中的大石,那么以新一代信息技术为主要内容的“智动力”,便是推动这块大石的重要支点,也是辽宁做好结构调整“三篇大文章”的破题之处。

多年积累的产业数字化应用场景优势和数字产业化数据资源优势,是辽宁发展的“最大本钱”。利用好这样得天独厚的优势,从制造大省向智造强省转变,是辽宁服务和融入新发展格局的重要责任。

具体而言,让“老”上新,为钢铁大块头装上“智慧”大脑,令其会“思考”、“交流”。帮“原”强链,坚持减“油”增“化”,去“粗”取“精”,把“短”拉“长”,将资源优势转变为发展优势。助“新”变壮,尊重“小家伙”,增加“智”含量、营造暖环境,蓄力形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展新格局。

创新实践需要“百花齐放”,创新发展需要“百果熟”。在数字辽宁、智造强省的引领下,在结构调整“三篇大文章”支撑下,辽宁的创新列车,必将呼啸前行、奔向目标。

坚持创新驱动
——论深入贯彻落实省第十三次党代会精神

本报评论员

习近平作出重要指示强调 发挥好党内法规在维护党中央集中统一领导 保障党长期执政和国家长治久安方面的重大作用

王沪宁出席全国党内法规工作会议并讲话

新华社北京12月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示强调,我们党历来重视党内法规制度建设,注重运用党内法规管党治党、提高党的执政能力和领导水平。党的十八大以来,党中央坚持全面从严治党、依规治党,严格执行党章,形成比较完善的党内法规体系,制度权威性和执行力不断增强,党内法规制度建设取得显著成绩,积累了新的重要经验。要增强依规治党的自觉性和坚定性,把牢政治方向,提高政治站位,扛起政治责任,紧紧围绕党和国家工作大局继续推进党内法规制度建设。要发挥好党内法规在维护党中央集中统一领导、保障党长期执政和国家长治久安方面的重大作用,在推进新时代党的建设

新的伟大工程、落实全面从严治党方面的重大作用,确保党在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强政治保证。

全国党内法规工作会议12月20日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示,习近平总书记的重要指示,从统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,深刻阐明党内法规制度建设在管党治党、提高党的执政能力和领导水平中的重要地位,充分肯定党的十八大以来党内法规制度建设的显著成绩,就深化依规治党、加强党内法规制度建设提出明

确要求,为新征程上做好党内法规工作提供了根本遵循。要坚决贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神,深入推进党内法规制度建设,使党内法规体系更加完善、制度执行更为严格、制度优势更好转化为治理效能。

王沪宁表示,党的十八大以来,习近平总书记着眼党长期执政和国家长治久安,创造性提出党既要依据宪法法律治国理政,也要依据党内法规管党治党,对加强新时代党内法规制度建设作出许多重要论断和深刻论述。习近平总书记关于依规治党的重要论述,全面阐述了坚持依规治党、加强党内法规制度建设的基本问题,深化了对党的建设和党长期执政的规律性认识,是习近平新时代中国特色社会主义思想

的重要组成部分。新征程上,要全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,全面提高党内法规工作质量,推动党内法规制度建设不断迈出新步伐。

丁薛祥在会上传达了习近平的重要指示并主持会议。杨晓渡、陈希、郭声琨、黄坤明出席会议。

内蒙古自治区、四川省、中央纪委国家监委、中央组织部、中央和国家机关工委等地方和部门负责同志作交流发言。

各省区市和新疆生产建设兵团党委负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委办公厅负责同志,有关高校党委负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式召开,各省区市和新疆生产建设兵团设分会场。

中央第一督导组向我省反馈督导第二批政法队伍教育整顿“回头看”和肃清流毒影响意见

本报讯 记者杨忠厚报道 12月20日,中央第一督导组督导辽宁省第二批政法队伍教育整顿“回头看”和肃清流毒影响意见反馈会在沈阳召开。中央第一督导组组长耿惠昌通报反馈意见。省委书记、省政法队伍教育整顿领导小组组长张国清主持会议并作表态发言。

耿惠昌充分肯定辽宁开展第二批教育整顿“回头看”及肃清流毒影响工作,对巩固深化教育整顿成果提出明确要求。他指出,按照党中央统一部署,全国政法队伍教育整顿中央第一督导组对辽宁省肃清流毒影响工作和第二批政法队伍教育整顿“回头看”进行督导。辽宁省委深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思

想,坚决扛牢政治责任,紧紧抓住加强政治建设、持续净化政治生态这个根本,从对党忠诚的高度,从捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的高度,统筹谋划、精心组织、周密部署,坚持高标准高质量肃清流毒影响,有力有序有效推动教育整顿“回头看”,取得了显著成效,多项重点工作位居全国前列。

耿惠昌强调,为深入贯彻落实习近平总书记关于“深化政法队伍教育整顿,继续依法打击执法司法领域腐败,推动扫黑除恶常态化”的重要指示,巩固拓展政法队伍教育整顿工作成果,扎实推进全面从严管党治警常态化,辽宁要进一步加大流毒影响肃清力度,按照全国政法队伍教育整顿

办公室第九次主任会议部署要求,深化思想发动要贯穿始終,警示教育要持续加压、排查整治要上下联动、组织查处要左右协同、隐患消除要深查彻治、见人见事见案要清仓见底、执行落实要失责必问、肃建并举要常治长效,继续把高质量要求贯穿始终,持续推进净化政治生态等专项工作,采取更加坚决有力的措施,彻底清除政治隐患。要进一步巩固扩展教育整顿工作成果,进一步推进建章立制,进一步跟踪督导问效,推动政法单位深化教育整顿,加强队伍建设,锻造一支让党和人民信得过、靠得住、能放心的辽宁政法铁军。

张国清说,按照党中央统一部署,中央第一督导组始终坚持高标准、严要求,直插一线、靠前监督,对我省政法队伍教育整顿“回头看”和肃清流毒影响开展督导,有力推动了我省政法队伍教育整顿走深走实。督导组指出的问题客观中肯、切中要害,提出的整改要求指向精准、指导性强。我们完全赞同、诚恳接受,坚决抓好整改落实。

张国清表示,要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持把抓好中央督导反馈意见整改落实作为政治任务,坚决扛起整改落实责任,抓紧抓实整改任务,做到件件有回音、事事有落实,确保党中央决策部署在辽宁落地。(下转第二版)

张国清强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于“深化政法队伍教育整顿,继续依法打击执法司法领域腐败,推动扫黑除恶常态化”的重要指示,巩固拓展政法队伍教育整顿工作成果,扎实推进全面从严管党治警常态化,辽宁要进一步加大流毒影响肃清力度,按照全国政法队伍教育整顿

省政府党组召开扩大会议 李乐成主持

本报讯 记者史冬柏报道 12月20日下午,省委副书记、代省长、省政法队伍党组书记李乐成主持召开省政府党组扩大会议,认真学习习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习省第十三次党代会精神,研究政府系统贯彻落实工作,以新担当新作为推动振兴发展见到新气象。

会议指出,刚刚胜利闭幕的省第十三次党代会,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻

落实党的十九大和十九届历次全会精神,坚决贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示精神,实事求是总结过去五年的工作,确定未来五年的目标任务,发出奋力开创辽宁全面振兴全方位振兴新局面的动员令,是一次高举旗帜、团结奋进的大会,是一次求真务实、开拓创新的大会,是一次坚定信心、激昂斗志的大会。

会议强调,省政府党组要把学习贯彻省第十三次党代会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,

旗帜鲜明讲政治,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,解放思想、锐意进取,真抓实干勇担当,顾全大局讲团结,一心为民谋福祉,清正廉洁作表率,不折不扣抓好省第十三次党代会决策部署的贯彻落实。

会议强调,全省政府系统要把思想和行动统一到省党代会精神上来,坚定发展信心,狠抓工作落实。要狠抓增长,更大力度推动重大项目建

设、重点工程实施,以政策发力的适当靠前稳住经济基本盘。要狠抓创新驱动,优平台、强主体、活机制,加快把科教资源优势转化为振兴发展胜势。要狠抓结构调整“三篇大文章”,加快数字辽宁、智造强省建设,培育壮大产业集群。要狠抓区域协调发展,发挥沈阳、大连“双核”牵动辐射作用,大力发展战略性新兴产业。要狠抓营商环境,政府带头践诺履责,突出抓好法治环境和诚信环境建设,全力激发市场主体活力。(下转第二版)

以赶考者姿态奋进新征程担当新使命

——省第十三次党代会在我省干部群众中引发热烈反响

本报记者 刘乐 关艳玲 孙大卫 王敏娜

答卷。

大会总结了过去五年的工作和成绩,分析了面临的形势和机遇,谋划了振兴发展美好蓝图,这让现场聆听的代表们倍感振奋。

“这次大会是一次坚定信心、激昂斗志的大会。党代会报告高度契合党中央精神,符合辽宁实际,是引领今后一个时期全省经济社会发展和党的建设的重要文件。”袁力代表表示,贯彻落实党代会精神,黑山县将加快推进三产融合,全方位推进全

国新型城镇化示范县建设,巩固和拓展国家农产品质量安全县创建成果,全力打造更具竞争力的实力新黑山、更具吸引力的宜居新黑山、更具影响力的文化新黑山、更具亲和力的幸福新黑山。

坚定信心,鼓足干劲,把党代会精神落到实处。傅卫波代表说,作为金融系统代表,将围绕党代会报告提出的“维护金融安全”要求,着力优化金融生态、不断提升金融服务实体经济能力。突出数字引领,进一步完善

普惠金融服务体系,帮助企业打开直接融资渠道;聚焦民营经济,推动金融服务创新;严防金融隐患,坚决维护区域金融稳定。

省工信厅把学习宣传贯彻党代会精神作为重要政治任务,研究部署明年重点工作,确保党代会精神落实落地。以高质量发展为主题,以建设数字辽宁、智造强省为目标,深入推进建设“三篇大文章”。改造升级“老字号”,用人工智能等新一代信息技术赋能增效;(下转第二版)

切实把思想和行动统一到党代会部署要求上来。要提高政治站位,着力加强对党中央决策部署贯彻执行落实情况的监督检查,聚焦党代会报告提出的“坚持创新驱动发展”等8个方面工作任务,做深做实政治监督。要强化政治担当,全力消除阻碍振兴发展的腐败毒瘤和作风顽疾,始终坚持严的主基调,保持对腐败的压倒性力量常在,统筹硬件、软件、案件,兼顾办案数量、质量、分量,把握阶段特点,突出精准惩处,(下转第二版)

省人大常委会召开党组扩大会议

本报讯 记者明绍庚报道 12月20日,省人大常委会召开党组扩大会议,传达学习省第十三次党代会精神,结合实际交流体会,研究贯彻落实工作。

会议认为,省第十三次党代会在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,加快推进辽宁振兴发展的关键时期,召开的一次十分重要的会议。省委报告全面贯彻习近平新时代中国特色主义思想,总结了过去五年的工作,确定了未来五年的目标任务,发出了奋力开创辽宁全面振兴全方位振兴新局面的总动员,是一个贯彻党中央精神、紧跟时代步伐、富有辽宁特色的好报告。

会议指出,要把学习贯彻省党代会精神作为一项重要政治任务,与学习贯彻党的十九届六中全会、中央人大工作会议和中央经济工作

会议精神相结合,切实抓紧抓实抓好。要加强党对人大工作的全面领导,落实省委提出的“六个必须”原则要求,自觉践行全过程人民民主,切实把省党代会精神贯穿人大工作各方面各环节全过程,系统谋划立法、监督、代表等各项工作,按照“四个机关”的定位和要求,加强和改进新时代人大工作,为辽宁全面振兴全方位振兴贡献力量。

会议强调,要高质量完成好全年既定目标任务,高起点谋划好明年各项工作,高标准筹备好省十三届人大六次会议,进一步修改完善常委会工作报告和“一个要点、四个计划”,更好地助力辽宁振兴发展大局,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

省人大常委会党组副书记张雷主持会议。

省纪委监委办公厅省委宣传部传达学习贯彻省党代会精神

本报讯 记者王笑梅 王坤报道 12月20日,省纪委监委办公厅、省委宣传部分别召开会议,传达学习省第十三次党代会精神,安排部署贯彻落实工作。省领导刘慧晏、刘奇凡、张成中分别在各自所在部委主持会议并讲话。

省纪委监委召开扩大会议,传达学习省第十三次党代会精神,研究贯彻落实工作。会议强调,学习宣传贯彻好省党代会精神是当前和今后一个时期的重要政治任务,要强化政治自觉,带头学习宣传贯